MERKHILFE (2023)
DATEN
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(x: Messwert der Gruppe, n,: Haufigkeit der Messwerte in der jeweiligen Gruppe k, n: Anzahl der Messwerte)
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mittlere absolute Abweichung d = ;Z [x; — x|
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Standardabweichung (bei Population) ¢ = \/?
Variationskoeffizient (bei Population) v =%

WAHRSCHEINLICHKEIT
Additionssatz P(AN B) = P(A) + P(B) — P(AUB)

P(ANB)
P(4)

Satz von Bayes Pg(A) - P(B) = Py(B) - P(4)
A und B stochastisch unabhangig P,(B) = P4z(B) = P(B) bzw. P(ANnB) = P(A) P(B)

Bedingte Wahrscheinlichkeit P,(B) =

A A »)

Vierfeldertafel B P(ANB) P(ANB) P(B)

(auch mit absoluten Haufigkeiten moglich) B P(AN E) p(/f n E) P(E)
) P(4) P(4) 1

n

Erwartungswert  E(X) = Z x; P(X =x;)

i=1

Varianz  Var(X) = Z(xi —EX))? - P(X =x;)

i=1

Standardabweichung o (X) = /Var(X)
BINOMIALVERTEILUNG

n!

Binomialkoeffizient (Z) = k- (n—k)!

Bernoulli-Formel  p(x = k) = (Z) k(1 —p)nk

Erwartungswert E(X) =n-p

Standardabweichung ¢ =, /n-p-(1-p)
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PRUFUNG schule SRH
01 09.23 Fachbereich MDA

. . ac M S
VERSION A Fach Mu

Dozent Rawe Franko

Erlaubte Hilfsmittel Beigeflgte Merkhilfe, Zugelassener Taschenrechner
Priifungsdauer 180 min

Prifungsmodalitaten - Bewertet werden nur Ergebnisse auf den dafir vorgesehenen Antwortbogen,
nicht auf den Aufgabenblattern (es sei denn, die Aufgabe verlangt es)
- Bis zum Abschluss der Prufung sind alle Blatter mit Namen zu versehen

Name:
Aufgabe 1 2 3 4 5 6 Summe | Note
Erreichb
bume 1251251251101 10 | 5 1100
Erreichte
Punkte

MDA-PRUFUNG 2023-A

MDA-2023-A-1 (10+10+5=25 Punkte)

Erstellen Sie zu folgenden Messwerten eine Regression.

X [Zeit in h] e 1 0 1 2
Bestand | 20 5,1 8,4 15 15,0

a) Fuhren Sie eine lineare und exponentielle Regression durch.
Speichern Sie die Werte unter f(x) bzw. g(x) ab.
Geben Sie die Funktionen an und runden Sie sinnvoll.
Begrunden Sie, welche Regression sich besser eignet.
b) Lesen Sie bei den abgespeicherten linearen und exponentiellen Funktionen folgende Messwerte ab und
geben Sie diese an (runden Sie sinnvoll):
f(3),f(4,5),f(9,123) sowie g(3),9(4,5),9(9,123).
C) Welchen Anfangsbestand hat f(x) und um wie viel wachst er stindlich?

MDA-2023-A-2 (25 Punkte)

Das Gewicht von Wassermelonen in einem Supermarkt wird gemessen.

Rangnummer ‘ 1 2 3 4 5
Gewicht [kg] ‘ 3,145 3,332 3,742 3,891 4,035

Berechnen Sie nachvollziehbar das arithmetische Mittel, Varianz, Standardabweichung und Variationskoeffizienten
sowie die mittlere absolute Abweichung. Runden Sie sinnvoll.
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MDA-2023-A-3 (5+10+5+5=25 Punkte)

Anzahl 10 5 3 1
Allergien 1 2 3 4
Rang-Nr. ...

Eine Gruppe wurde nach Allergien befragt.

a) Ergénzen Sie fehlende Rangummern.

b) Berechnen Sie die Quartile des Boxplots ausfuhrlich und nachvollziehbar mit den Formeln der Merkhilfe.
Geben Sie ebenfalls Minimum und Maximum an.

c) Zeichnen Sie den Boxplot.

Fdr einen anderen Boxplot gilt: xgp 1] = 125 €
d) Wie nennt man xgo,11? Welche Information kann man aus xg0,4] = 125 € herausziehen?

MDA-2023-A-4 (10 Punkte)

Erklaren Sie an Hand eines Virusausbruchs, welche Informationen man aus einem Blasendiagramm ablesen kann.
Fertigen Sie dazu eine grobe Skizze an.

MDA-2023-A-5 (10 Punkte)

A: bis zu 2 Tage B:biszu5Tage | C:langer als 5 Tage X

V:vorher 24 14 7 45
N: nachher 16 11 5 32
z 40 25 12 77

In einem Krankenhaus wird eine neue Behandlungsmethode getestet, um die Aufenthaltsdauer der Patienten zu
verringern. Dazu wird die Aufenthaltsdauer jeweils eine Woche vor und nach der neuen Behandlungsmethode
erfasst.

Begriinden Sie rechnerisch, ob sich die neue Behandlungsmethode lohnt.
Verwenden Sie korrekte Schreibweisen.

MDA-2023-A-6 (5 Punkte)

Fur 10 Auftrage wurden am Vortag 3 Mitarbeiter eingesetzt. Sie benétigten dafur 4 h.
Wie viel Zeit bendtigen Sie voraussichtlich fir 8 Auftrage mit 6 Mitarbeitern?
Geben Sie das Ergebnis in Stunden und Minuten an.
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PRUFUNG schule SRH
01 09.23 Fachbereich MDA

. . ac M S
VERSION B Fach Mu

Dozent Rawe Franko

Erlaubte Hilfsmittel Beigeflgte Merkhilfe, Zugelassener Taschenrechner
Priifungsdauer 180 min

Prifungsmodalitaten - Bewertet werden nur Ergebnisse auf den dafir vorgesehenen Antwortbogen,
nicht auf den Aufgabenblattern (es sei denn, die Aufgabe verlangt es)
- Bis zum Abschluss der Prufung sind alle Blatter mit Namen zu versehen

Name:
Aufgabe 1 2 3 4 5 6 Summe | Note
Erreichb
bume 1251251251101 10 | 5 1100
Erreichte
Punkte

MDA-PRUFUNG 2023-B

MDA-2023-B-1 (10+10+5=25 Punkte)

Der Anstieg eines Krankheits-Ausbruchs wird durch folgende Messwerte dargestellt.

X [Zeit in Wochen] ‘ 0 1 2 3 4 5
y [infizierte Personen in Tausend] ‘ 4] 8,1 16,7 38,6 59,4 | 133,5

a) Fuhren Sie eine lineare und exponentielle Regression durch.
Speichern Sie die Werte unter f(x) bzw. g(x) ab.
Geben Sie die Funktionen an und runden Sie sinnvoll.
Begrundens Sie, welche Regression sich besser eignet.
b) Erstellen Sie von den beiden abgespeicherten Funktionen eine Wertetabelle fir x = 0,1,2,3,4,5 und
geben Sie die Werte auf 4 Nachkommastellen genau an.
c) Welchen Anfangsbestand hat g(x) und um wie viel Prozent wachst er wochentlich?

MDA-2023-B-2 (25 Punkte)

Die Gehéalter der Mitarbeiter werden zusammengetragen

Rangnummer ‘ 1 2 3 4 5
Gehalt [€] ‘ 360 520 980 1460 2230

Berechnen Sie nachvollziehbar das arithmetische Mittel, Varianz, Standardabweichung und Variationskoeffizienten
sowie die mittlere absolute Abweichung.
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MDA-2023-B-3 (5+5+5+10=25 Punkte)

a) Was ist der Unterschied zwischen Quartilen und Quantilen?

b) Was gibt ein Perzentil an und welche Aussage kdnnen Sie damit tatigen?

c) Was gibt der Modalwert an und kénnen Sie ihn ablesen, wenn nur die Zeichnung des Boxplots vorliegt?
Begriinden Sie.

d) Zeichnen Sie einen Boxplot mit Xpmm = 2, Xg[0,25] = 5, Xg[0,5] = 7, Xg[0,75] = 8 Xmax = 10.

MDA-2023-B-4 (10 Punkte)

Zeichnen Sie ein Streifendiagramm so genau wie maglich mit folgenden Angaben.
(Bestimmen Sie den Anteil fur Sonstige).
Es geht um die Umsatzanteile eines Supermarktes:

Obst und Gemuse: 28,2%
Backwaren: 22,6%
Molkereiprodukte: 18,5%
Non-Food: 12,1%

MDA-2023-B-5 (10 Punkte)
Es liegt Binomialverteilung vor mit folgenden Angaben: n = 7,p = 0,3.

Erstellen Sie eine Tabelle fur die Wahrscheinlichkeitsverteilung (auf 4 Nachkommastellen gerundet).
Zeichnen Sie dazu ein Histogramm.

MDA-2023-B-6 (5 Punkte)

Zur Visite von 12 Patienten brauchen 5 Arzte 3h.
Wie viel Zeit wirden voraussichtlich 4 Arzte fir 9 Patienten bendtigen?
Geben Sie das Ergebnis in Stunden und Minuten an.
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